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Studiendesign

Auftraggeber  Allianz für das Gemeinwohl

Grundgesamtheit Die Kernzielgruppe respektive Grundgesamtheit bildet die sprachassimilierte, webaktive Wohnbevölkerung 

der Deutsch- und Westschweiz mit Alter 45+

Methode Computergestützte Online-Interviews (CAWI)

Adressquelle Online-Panel DemoSCOPE Community

Auswahlverfahren Zufallsstichprobe mit Quotensteuerung für Sprachregion, Alter und Geschlecht

Stichprobengrösse Netto-Interviews: n = 1’014 (Messgenauigkeit max. +/- 3.1% bei 95% Sicherheit)

Gewichtung Entlang der Variablen Sprachregion, Alter und Geschlecht anhand aktueller Zahlen des Bundesamts für 

 Statistik BFS

Interviewdauer 9 Minuten (Median)

Befragungszeitraum 24. Juli bis 5. August 2024



Generationensolidarität

Inwiefern hat sich Ihrer Meinung nach in der Schweizer Gesellschaft in den vergangenen zwei Jahren die 

generationenübergreifende Solidarität verändert?
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Basis: 1’014 Befragte
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Sie hat klar zugenommen (5)

Sie hat eher zugenommen (4)

Sie ist gleich geblieben (3)

Sie hat eher abgenommen (2)

Sie hat klar abgenommen (1)

Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert:
2.42



Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Weiss nicht/keine Angabe

Sie hat klar abgenommen (1)

Sie hat eher abgenommen (2)

Sie ist gleich geblieben (3)

Sie hat eher zugenommen (4)

Sie hat klar zugenommen (5)

Abnahme:
13%

Generationensolidarität – Vergleich 2020 - 2024

Inwiefern hat sich Ihrer Meinung nach in der Schweizer Gesellschaft in den vergangenen zwei Jahren die 

generationenübergreifende Solidarität verändert?
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3.64 3.19 2.42 Mittelwert

Abnahme:
23%

Abnahme:
55%

Zunahme:
9%

Zunahme:
42%

Zunahme:
63%



Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Zukunft Solidarität II

Was sind Ihrer Meinung nach die Gründe, warum die generationenübergreifende Solidarität schwächer geworden ist?
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Die schlechtere wirtschaftliche Lage
hat zu einem härteren Verteilkampf geführt

Die ältere Generation lebt auf Kosten
der jungen Generation

Egoismus / wenig Solidarität generell

Änderungen in der Kultur /
bei den Lebensweisen der Jungen

Corona-Pandemie generell

Stigmatisierung und Diskriminierung der Alten

Unterschiedliche Akteure sind während der Corona-Krise
unterschiedlich durch den Staat unterstützt worden

Die jüngere Generation hat sich zu wenig
an die Corona-Massnahmen gehalten (Party, etc.)

Die ältere Generation hat sich zu wenig
 an die Corona-Massnahmen gehalten

Anderes

Weiss nicht / Keine Angabe

2024 (558) 2022 (241) 2020 (135)
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FILTER: Falls generationenübergreifende Solidarität klar/eher abgenommen hat 



Motivation Engagement

Wie motiviert sind Sie selbst persönlich, sich in einer gemeinnützigen Organisation im Sinne von Freiwilligenarbeit zu 

engagieren?
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Basis: 1’014 Befragte
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Sehr motiviert (4)

Eher motiviert (3)

Eher weniger motiviert (2)

Überhaupt nicht motiviert (1)

Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert:
2.54



Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Motivation Engagement – Vergleich 2022 - 2024

Wie motiviert sind Sie selbst persönlich, sich in einer gemeinnützigen Organisation im Sinne von Freiwilligenarbeit zu 

engagieren?
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Weiss nicht/keine Angabe

Überhaupt nicht motiviert (1)

Eher weniger motiviert (2)

Eher motiviert (3)

Sehr motiviert (4)

2.45 2.54 Mittelwert
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Nachdenken über Nachlass

Wir bitten Sie nun, zu den folgenden Aussagen Stellung zu nehmen. In den letzten Jahren habe ich mir vermehrt Gedanken 

gemacht über…
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Basis: 1'014 Befragte
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… den Sinn einer Patientenverfügung

… das Sterben und die Endlichkeit des Lebens

... die Wichtigkeit eines Vorsorgeauftrages

… das Erstellen/die Ausgestaltung meines eigenen 
Testaments

Trifft voll und ganz zu (5) (4) (3) (2) Trifft überhaupt nicht zu (1) Weiss nicht/Keine Angabe

Mittelwert

3.89

3.74

3.65

3.41



Nachdenken über Nachlass – Vergleich 2020 - 2024

Wir bitten Sie nun, zu den folgenden Aussagen Stellung zu nehmen. In den letzten Jahren habe ich mir vermehrt Gedanken 

gemacht über…
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Basis: 2024: 1’014 Befragte / 2022: 1’037 Befragte / 2020: 1’048 Befragte
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Trifft voll und ganz zu (5) (4) (3) (2) Trifft überhaupt nicht zu (1) Weiss nicht/Keine Angabe

Mittelwert

3.89

2.98
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2.73
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3.41

2.26

2.29

… den Sinn einer
Patientenverfügung

… das Sterben und
die Endlichkeit des
Lebens

… die Wichtigkeit eines
Vorsorgeauftrages

… das Erstellen/die
Ausgestaltung meines
eigenen Testaments



Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Verfassen eines Testaments

Welche dieser Aussagen trifft auf Sie persönlich zu?
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Kernzielgruppe
2024

(1'014)

Kernzielgruppe
2022

(1'035)

Kernzielgruppe
2020

(1'050)

Pretest
2019

(1076)

Posttest
2018

(1067)

Posttest
2017

(1090)

Pretest
2017

(1063)

Posttest
2016

(1003)

Pretest
2016

(1006)

Weiss nicht/keine Angabe

Ich werde vermutlich kein
Testament schreiben

Irgendwann werde ich
vermutlich ein Testament
schreiben

Ich beabsichtige, in
absehbarer Zukunft ein
Testament zu schreiben

Ich habe ein Testament
geschrieben



Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Berücksichtigung gemeinnütziger Organisationen in Testament – Vergleich 2020 - 2024

Haben Sie in Ihrem Testament eine oder mehrere gemeinnützige Organisationen als Erbin berücksichtigt?
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FILTER: Falls Testament vorhanden 
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Wir freuen uns
auf Sie
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Besuchen Sie uns auf:

041 375 40 00

DemoSCOPE AG

Hauptsitz Adligenswil

Demo SCOPE AG
Klusenstrasse 17 
6043 Adligenswil

demoscope@demoscope.ch

026 555 05 00

Standort Fribourg

DemoSCOPE Fribourg AG
Route Sainte-Thérèse 2E 
1700 Fribourg

demoscope@demoscope.ch

www.demoscope.ch  

linkedin.com/demoscope  

http://www.demoscope.ch/
https://www.linkedin.com/company/3843761/
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